

国际观察

美国“芯片战”的枉费心机与一错再错

新华社北京12月29日电 “我们不能允许中国获得我们最尖端的技术……我们将不惜一切代价保护美国人，包括扩大出口管制。”

“试图(通过出口管制)阻止中国是枉费心机……”

围绕对中国先进芯片和相关制造设备进行出口管制，美国商务部长吉娜·雷蒙多2024年4月和12月发出了如此截然相反的声音。这是为什么？事实上，叫嚣管制和否定管制，都是美国政客衡量政治利益的结果。美方出于国内政治需要和一己私利，打压中国芯片产业，只会扰乱和扭曲全球芯片产业链供应链，损害美国企业和消费者的利益。

“枉费心机”

雷蒙多近日接受美国媒体采访时表示，拜登政府提出的《芯片与科学法案》(芯片法案)通过联邦政府给予芯片企业巨额补贴，鼓励国内创新，有助于“打败中国”。与此相比，出口限制只是中国技术进步的“减速带”，是“枉费心机”。

美国2022年出台芯片法案，旨在通过巨额产业补贴和遏制竞争等条款，推动芯片制造“回流”本土。

美国总统拜登把芯片法案

视为重要“政治遗产”，甚至将这一法案及其他立法标榜为“罗斯福新政以来对美国最重要的投资”。不过，当选总统特朗普威胁废除芯片法案，主张用高关税取代，迫使产业“回流”，而不是用巨额补贴“让他们白来来这里建厂”。

作为芯片法案的游说者和执行者，雷蒙多希望保住法案，也希望延续自身在美国政坛影响力，因而不遗余力突出芯片法案作用。

本月初，雷蒙多在加利福尼亚州参加里根国防论坛时公开喊话特朗普，称废除芯片法案“可怕”“鲁莽”。雷蒙多表示，关税的确有作用，但“不能替代芯片法案”。她说，出口管制是“拽中国衣服”，让中国“慢下来”，芯片法案让美国“跑更快”。

值得注意的是，就在雷蒙多在卸任前期力撑芯片法案的同时，唯一一家既设计又制造先进芯片的美国企业英特尔却不得不进行史上最大规模裁员、暂停向股东派息。英特尔从芯片法案中获得近60亿美元补贴，却用事实证明，这一法案没让自己“跑更快”。

“用一个错误解决另一个错误”

作为美国商务部长，雷蒙多没少“拽中国衣服”，在推动

出口管制上频频出招。2022年10月和2023年10月，美国商务部工业与安全局两次出台针对中国先进芯片和芯片制造设备的出口管制措施，意在全面打压中国半导体行业先进制程能力。

2024年以来，美国先后对华启动半导体供应链审查、将出口限制扩大到消费电子领域、要求盟友参与对华出口限制、将更多中国实体增列至出口管制实体清单、对中国成熟制程芯片发起301调查……

事实上，美国商务部的目的一直很明确，即确保美国在全球的经济和技术霸权。在这一目的驱使下，雷蒙多区分了“防御战略”和“进攻战略”。所谓“防御”，主要包括通过出口管制阻止中国获取先进芯片；所谓“进攻”，主要包括以芯片法案等确保芯片在美生产。

在此背景下，美方不断泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，对中国企业实施单边霸凌，是典型的经济胁迫行为，严重破坏国际经贸秩序。长期以来，这些措施扰乱和扭曲全球芯片产业链供应链，损害的是包括美国企业和消费者在内的全球整个行业的利益。

芯片制造原本是一项全球

化产业，通过跨区域产业链供应链，形成相互协作的高效运转格局。出口管制和芯片法案都是逆全球化潮流和反产业发展规律的行为。

分析人士认为，美国此前单方面挑起对华经贸摩擦，动摇了全球供应链；如今动辄出口管制和鼓励“回流”，是“用一个错误解决另一个错误”，其本质不过是一种为一己之私的政治操弄。

“朝自己的脚开枪”

从某种程度上，雷蒙多口中的“枉费心机”代表了美国政客的普遍心态。他们的所作所为，不仅不能限制中国芯片产业发展，反而是“朝自己的脚开枪”，给美国企业带来困难。

中国海关总署数据显示，2024年前11个月，中国集成电路出口首次突破万亿元人民币，同比增长20.3%。另外，从营收和市场份额看，中国芯片制造商的地位不断提升。在美国多年来持续打压下，中国芯片产业表现出强大创新动力和发展韧性，持续发展壮大的趋势愈发明显。

从更大范围来看，美国对中国实施的所谓“技术脱钩”也没有阻止中国发展脚步。世界知识产权组织发布的

《2024年全球创新指数报告》显示，中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第11位，是10年来创新力上升最快的经济体之一。

由此形成鲜明对比，越来越多美国芯片企业感受到发展困境。美国半导体行业协会表示，“过度和单方面出口限制”扼杀了美国企业的竞争能力。

谷歌公司前首席执行官埃里克·施密特日前接受媒体采访时表示，美国“一直试图让中国放慢脚步”，但“不是很成功”。施密特说，美国在半导体设计领域领先，但仍依赖于与中国制造业交织在一起的全球供应链。

英国《经济学人》周刊则认为，芯片法案的确推动一些企业在美建设芯片厂，但这些新的生产设施比在其他地方“修建时间更长、运行成本更高、规模更小”。在全球整体需求下滑时通过人为刺激增加产能，违反了芯片行业的周期规律，可能产生负面后果。

更为重要的是，越来越多全球企业认识到，强行与中国进行技术“脱钩”，以“阵营对抗”取代技术合作，对全球芯片产业进步和自身发展都会是巨大损失。

韩国坠毁客机黑匣子都已找到 174人确认遇难

新华社首尔12月29日电 韩国国土交通部29日说，当天在务安机场坠毁客机的两个黑匣子都已找到。韩国消防厅当天说，截至当地时间17时11分，已发现174人在事故中遇难。

韩国国土交通部在记者会上表示，为查明坠机的复杂原因，需展开长时间调查。商用客机坠机调查最短需6个月，甚至可长达数年。

韩国消防厅说，目前，有名乘务人员获救。韩国国土交通部当天早些时候宣布，将封锁务安机场跑道至当地时间2025年1月1日凌晨5时。

由泰国曼谷起飞的济州航空7C2216号航班于韩国当地时间29日上午9时7分许，在位于全罗南道的务安机场降落时坠毁。机上共有181人，包括175名乘客和6名机组人员。

时速400公里 CR450动车组样车亮相

据新华社北京12月29日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，12月29日，CR450动车组样车在北京发布，这标志着“CR450科技创新工程”取得重大突破，将极大提升我国铁路科技创新水平和科技自立自强能力，进一步巩固扩大我国高铁技术世界领跑优势。

据介绍，CR450动车组样车运营速度、运行能耗、车内噪声、制动距离等主要指标国际领先。

一是更高速。试验时速450公里，运营时速400公里，未来投入

商业运营后可进一步压缩时空距离，让旅客出行更加便捷高效。二是更安全。制动距离更短、运行稳定性更优，在运营速度提升的情况下，制动距离基本相当。三是更节能。动车组整车运行阻力降低22%，减重10%。四是更舒适。舒适度指标更优，车内噪声降低2分贝，客室服务空间增加4%，可为旅客提供多样化、便利化、个性化服务，乘坐体验更好。五是更智能。行车与控制、司机智能交互、安全监控、旅客智能服务等领域均得到全面升级。

杭州eHub项目(集散仓)开建

我省再添一座大型国际航空货运综合体

本报讯 记者羊荣江 通讯员林逸静、王静报道 日前，全球智慧物流枢纽杭州eHub项目(集散仓)开工建设，这是继杭州机场国际货站一期、二期以后，第三座国际航空货运综合体，为我省全力打造全国国际航空货运发展高地奠定坚实基础。

据了解，今年1~11月，全省机场国际地区货邮吞吐量突破30万吨，创历史新高，其中跨境电商货量高达14万吨，同比增长73%。作为国际货运的“主角”，浙江跨境电商货占国际航空货运出口的70%，货运电商化特征领跑全国。

航空货站功能和集散仓功能。这将极大提高空运货物全链条作业效率，吸引快递、电商和货代企业入驻项目园区，集聚在杭州机场东货运区，助力推动跨境电商产业向上游延伸并形成产业集聚，将杭州机场打造成全球邮快跨集散中心。

杭州eHub项目是集智能化、高效化和低碳化于一体的全球物流枢纽，总投资约10亿元，占地面积210亩，总建筑面积约15万平方米。该项目位于自贸创新区，紧邻国际货站一期、二期以及未来综保区，引入机场安检、海关监管，兼顾前置

(紧接第1版)对“快递送礼”、借培训考察等名义公款旅游等隐形变异现象露头就打，大力纠治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的享乐奢靡问题。

按照通知要求，各级纪检监察机关要重拳纠治形式主义、官僚主义，坚决查处岁末年初以总结和推进工作为名搞文山会海，随意向基层派任务，多头重复要求报材料、填表格、督

查检查考核过多过频、过度留痕，“指尖上的形式主义”等加重基层负担问题。要坚持监督、监管同向发力，督促纠治破坏营商环境行为，严防严治吃拿卡要、冷硬横推、违规收费、趋利性执法等严重影响市场秩序问题。要持续深化整治群众身边不正之风和腐败问题，严肃惩治“蝇贪鼠腐”，用心用情解决群众急难愁盼问题。

广告



艺体交融 “乒”出精彩

乒乓伴晚霞，最美夕阳红。近日，2024年黄龙乒乓球俱乐部年会在黄龙体育中心举行。150余名球友欢聚一堂，现场流光溢彩，荡漾着欢庆的喜悦。

红绸飞舞、歌声悠扬……节目表演环节亮点纷呈，红绸舞、男声小合唱等节目赢得阵阵掌声。三句半、魔术与书法等表演也展现了球友会员们的多才多艺。他们时而被慷慨激昂的朗诵所振奋，眼中闪烁着激动的光芒；时而被悠扬的歌声所感染，脸上浮现出陶醉的神情。在这里，艺术与体育完美融合，球友们享受着这独特的欢聚时刻，感受着彼此之间除了乒乓球技艺切磋之外更深层次的共鸣，进一步凝聚起“包容、正气、关爱、团结”的团队精神。

见习记者任杰 摄

凝心聚力绘新篇 砥砺前行谱华章

浙江余杭经济开发区总工会以高质量工会工作助力经济社会高质量发展

次，将高深的理论搬到最“接地气”的班前会上，用职工身边小事，讲活政治理论，讲好红色故事，润物无声中将党的理论内化于心。同时，余开区总工会以多种渠道宣扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，通过举办劳模工匠座谈会、“劳模工匠助企行”活动，让劳模工匠精神在该区遍地开花。

为了让广大职工多方面领悟党的最新理论与“三个精神”的内涵，余开区总工会依托企业对外展示点、爱心驿家、工业园区书吧、企业职工学校等文化阵地，开展读书会、朗读交流等活动，丰富职工精神文化生

活，提升文化素养。

拓展服务范围，激发职工成长新活力

横向到边，纵向到底，工会工作和服务的拓展离不开基层工会的组建工作。余开区总工会以“党建带工建，工建促党建”为指导，新建工会组织7家，新增会员1000余人，目前累计会员1.9万余名。同时，举办为期3天的基层工会干部履职能力培训班2期，开展企业工会主席交流会4场，提升基层工会干部的业务水平。

劳动和技能竞赛是工会的传统优势、工作品牌。余开区

总工会以“竞赛”为引领，持续开展“百行百匠百赛”劳动和技能竞赛，举办精英赛1场、群英赛6场，以赛促学、以赛促行，并制定《高素质劳动者队伍三年行动》方案，落实提升技能素养促创新、提升服务助和谐等“五大举措”，同时开展各类职工培训10余期，参加职工300余人；组织职工岗位能力、就业能力培训6期，参加职工200余人。

总工会以“竞赛”为引领，持续开展“百行百匠百赛”劳动和技能竞赛，举办精英赛1场、群英赛6场，以赛促学、以赛促行，并制定《高素质劳动者队伍三年行动》方案，落实提升技能素养促创新、提升服务助和谐等“五大举措”，同时开展各类职工培训10余期，参加职工300余人；组织职工岗位能力、就业能力培训6期，参加职工200余人。

除了“竞赛”新提升、“素养”新突破，余开区总工会还注重“助企”新作为。通过“劳模工匠助企行”专项行动，开展技能培训、技能攻关等服务活动20余次，充分释放劳模工

匠和技能人才的技术特长和专业优势。

深化精准服务，构建和谐劳动关系新篇章

余开区总工会始终坚持以职工为中心，不断创新工会工作，打造特色服务品牌，持续扩大工会在职工群众中的影响力。

在普惠服务方面，持续擦亮“冬送温暖”“春送岗位”等工会传统工作品牌，定期走访慰问困难职工和坚守岗位职工，送去党和政府的温暖与关怀。同时，积极做好职工医疗互助申报审核工作，为职工健康保

护航。

在精准服务方面，聚焦职工所需所求，深化服务职工的特色举措。在妙乐卡凯利达幼儿园探索建设嵌入式托育班，解决当地职工子女“入托难”；邀请新业态从业人员吃团圆饭、发放春联和慰问品、开展交通安全培训等，让新就业形态从业人员感受到工会大家庭的温暖；举办趣味运动会、羽毛球比赛、篮球比赛等，丰富职工群众的业余文体生活，增强凝聚力和向心力。

用心用情服务，带来的是劳动关系的和谐。余开区总工会将“和谐指数”融入到企业发展中，通过企业座谈会、和谐劳动关系材料申报等方式，进一步推动和谐劳动关系的构建。

同时，持续推进工资集体协商，实现了全区单建工会企业、区域(行业)工资集体协商工作开展率100%目标。沈丽芬

纪检+服务 精诚助营商

感谢你们多次主动上门服务，为我们量身定制设计方案。”近日，浙江华飞轻纺有限公司(以下简称“华飞轻纺”)总经理一行来到衢州光明集团电力设计公司，送来印有“精心设计 高效服务”的锦旗，对其提供的优质服务和设计方案表示感谢。

客户认可的背后，离不开公司党支部书记带队组成的项

目督察组靠前监督和主动服

务。此前，监察组发现，华飞项目进展缓慢将影响后续投产。收到设计委托书后，光明集团电力设计公司立即上门对接，结合衢州电网规划和企业年产规划，制定供电方案，新建110千伏变电站1座和工程造价方案，获得客户高度认可。

今年以来，项目督察组以选派纪检监察“联络员”的方

“电”护冬季“菜篮子”

“胡师傅，冬季注意用电安全，电气设备防冻措施要做好。”12月18日，国网浙江电力(永康)红船共产党员服务队，来到西竹园果蔬经济合作社大棚种植基地巡检，一边检查线路、灌溉设备等，一边向基地种植大户胡社教了解用电需求。

天气转寒。连日来，国网永康市供电公司员工深入各乡镇蔬菜大棚种植基地，走访的同时检查涉

农供电线路及用电设备，护航冬季“菜篮子”稳产足供。

“现在一种一收，样样都离不开用电。每当寒潮、冰雪天气来袭，你们都会及时出现，我们菜农就多了一份底气！”胡社教感谢道。截至目前，永康供电已累计走访服务大棚基地40多户，服务200余人次，排查隐患18处，处理安全隐患5处。

谢位红

吸收合并公告
松德刀具(长兴)科技有限公司与浙江松德数控刀具有限公司决定吸收合并，合并后松德刀具(长兴)科技有限公司存续，浙江松德数控刀具有限公司解散。合并前，松德刀具(长兴)科技有限公司的注册资本为人民币8,000万元，浙江松德数控刀具有限公司注册资本为人民币7528元，43019000075286、43019000075287、43019000075288、43019000075289、430190000752896、43019000075290、43019000075291、43019000075292、43019000075293、43019000075294、43019000075295、43019000075296、43019000075297、43019000075298、43019000075299、43019000075300、43019000075301、43019000075302、43019000075303、43019000075304、43019000075305、43019000075306、43019000075307、43019000075308、43019000075309、43019000075310、43019000075311、43019000075312、43019000075313、43019000075314、43019000075315、43019000075316、43019000075317、43019000075318、43019000075319、43019000075320、43019000075321、43019000075322、43019000075323、43019000075324、43019000075325、43019000075326、43019000075327、43019000075328、43019000075329、43019000075330、43019000075331、43019000075332、43019000075333、43019000075334、43019000075335、43019000075336、43019000075337、43019000075338